

2013年5月26日

主日講台信息

「何等」

／林炳宏

經文：以弗所書一章 15-23 節

「因此，我既聽見你們信從主耶穌，親愛眾聖徒，就為你們不住的感謝神。禱告的時候，常提到你們，求我們主耶穌基督的神，榮耀的父，將那賜人智慧和啟示的靈賞給你們，使你們真知道他，並且照明你們心中的眼睛，使你們知道他的恩召有何等指望，他在聖徒中得的基業有何等豐盛的榮耀；並知道他向我們這信的人所顯的能力是何等浩大，就是照他在基督身上所運行的大能大力，使他從死裡復活，叫他在天上坐在自己的右邊，遠超過一切執政的、掌權的、有能的、主治的，和一切有名的；不但是今世的，連來世的也都超過了。又將萬有服在他的腳下，使他為教會作萬有之首。教會是他的身體，是那充滿萬有者所充滿的。」

各位弟兄姊妹平安！

因著神在基督裡賜給我們各樣救恩的福氣，使徒保羅對神發出頌讚，又為他的基督徒同伴不住感謝神，為什麼要不住的感謝神？因為保羅聽見關於他們的兩件事：「信從主耶穌」和「親愛眾聖徒」，保羅聽見了他們的信心，還有愛心。在保羅書信中，信心和愛心常常連在一起講，這表示信心和愛心有著密切的關係。

「信從主耶穌」是我們內在靈命的開始，「親愛眾聖徒」則是生命外在的表現，一方面是對神，一方面是對人。當我們裡頭有真正的信心，就必產生外在的真愛心；保羅知道他們有這樣的生命見證，更證明了他們是有真信心。這樣的信心，使他們這些原本與救恩福氣無關的，如今已成為他們的福氣。所以保羅受到很大的安慰與鼓勵，不住的感謝神。

信從主耶穌必須在先

聖經先講「信從主耶穌」，再講「親愛眾聖徒」，先講信心，再講愛心，這個順序十分重要。聖經並沒有把「親愛眾聖徒」放在「信從主耶穌」之前，今天教會出現危險的光景，問題就出在這裡。並不是說愛心不重要，彼此相愛是神給我們的命令，但是**信從主耶穌必須在先**，親愛眾聖徒必須在後。除非有在基督裡的信心，沒有人可以成為聖徒。得救的人理當有愛的行動，愛心也可以使人看出他們是基督徒。但是，能夠被上帝稱為義的，能夠使人得救的，不是愛心，是信心。這個順序絕對不能弄錯，**我們不是靠著行善得救，但是我們得救卻是為了要行善。**

信心的群體

行為並不是信心的起點，信心才是起點。教會是一群被神選召的人，就是你和我。信心既然是信仰的起點，所以教會也是一個**信心的群體**，在主耶穌裡有真心心的群體。什麼是聖經裡所說的「信」？有人可能以為參加主日崇拜、儘量做善事、努力做好人，希望能夠上天堂，這就是信。但是聖經說「凡接待他的，就是信他名的人」(約一 12)「接待」，就是接受，進入心中。所以**信是清清楚楚承認自己的罪，接受主耶穌進到心中，做唯一的救主，一生的主宰**。這也是教會為何很看重弟兄姊妹在受洗前上基要真理班的原因，教會是信心的群體，教會希望幫助弟兄姊妹清楚所信的是什麼，幫助弟兄姊妹深知所信。

「信從主耶穌」，「主耶穌」這個詞語強調了基督的位格，主耶穌是榮耀的主，祂也是拿撒勒人耶穌；祂是與神同等的，也是為了我們的罪卑微死在十字架上的；祂是完全的神，也是完全的人。這裡有一個敬虔的奧秘，主耶穌「道成肉身」，神在肉身顯現。一個人如果能相信主耶穌，就必定能相信神，一個人如果能真正明白主耶穌的意義，當他讀到福音書記載的神蹟的時候，他就不會過不去。他也不會只接受基督的受難，卻不能接受基督的復活。**主耶穌是我們信心特定的對象**，除祂以外，別無拯救，因為在天下人間，沒有賜下別的名，我們可以靠著得救。主耶穌不僅是我們信心道路的起點，也是終點；基督給我們鼓勵和盼望，祂也要在終點那邊迎接我們。這裡的「信」，是一個**持續的信心**，教會是一個信心的群體。

親愛眾聖徒

保羅在「信從主耶穌」之後，接著說「親愛眾聖徒」，親愛「眾」聖徒，不是親愛某些特定的聖徒。我們所關懷、關切的對象是「眾聖徒」，就是神所有的聖民，包括可愛的，也包括我們看為不可愛的；包括體面的，也包括我們看為不體面的；包括俊美的，也包括那些不俊美的。親愛眾聖徒，包括剛強的、軟弱的，包括健康的、疾病的，包括強壯的、受傷的，這些都是神要我們關懷、關切的對象。聖經說，做在弟兄中最小的身上，就是做在主的身上。

眾聖徒既是指神所有的聖民，也是所有普世教會的聖徒，保羅深刻體認到所有聖徒和他有著共同的信仰、有密切的關係，如果我們同樣也有「眾聖徒」的看見，我們的眼界就會被開展，不僅能夠愛教會內的眾聖徒，也能夠愛其他教會的眾聖徒。教會是神的家，神就是愛，所以神的家應當充滿著愛，許多人來到教會，他找到了愛，因為教會是一個愛的群體。

禱告的群體

保羅不僅為以弗所信徒不住禱告，而且為他們祈求，這裡說「禱告的時候，常提到你們」，保羅的禱告不是偶發的，是經常的，並且有特定的時候。保羅服事十分忙碌，但是他有**禱告的時候**，你我是否也有「禱告的時候」？在繁忙生活中，除非我們刻意把時間分別、規劃出來，否則很難有「禱告的時候」，個人如此，

教會更是如此，教會應該是一個禱告的群體。

保羅禱告的時候**常提到**他們，不是只有一次、兩次，保羅的禱告是何等誠懇，保羅對他們是出於真心的關懷，從接下來經文我們更可以發現，保羅不是為自己的益處禱告，是為了教會的屬靈生命能持續成長禱告。這裡給了我們一個禱告的典範，當保羅聽見信徒有信心和愛心的時候，就不住感謝神，他為什麼不住的感謝神？因為他心裡充滿了歡樂。

每一位基督徒都會因著有人也成為基督徒而歡喜快樂，甚至喜極而泣，特別是當我們家人受洗的時刻，再也沒有一件事比得上有人可以跟我們一樣享受救恩的福分，更教人來得歡喜快樂。這個月是教會的家庭月，不曉得大家是否還記得主題——「他不重，他是我的家人」，盼望我們一起學習為家人禱告，特別是為家人信主禱告。教會是一個禱告的群體，非常歡迎大家來參加教會的禱告會，一起來學習禱告、操練禱告，一起來為教會守望。

真知道神

保羅在禱告的時候常提到他們，「常提到」不僅代表一個真誠的態度，且代表著什麼？我們在禱告的時候「常提到」的事情，不就是我們所關切的事嗎？保羅這裡為教會禱告，所關切的是什麼？所關切的是弟兄姊妹能夠**真知道神**，真知道就是真正認識，充份認識。

主耶穌對門徒說：「我與你們同在這樣長久，你還不認識我嗎？人**看見了我**，就是**看見了父**；你怎麼說將父顯給我們看呢？」(約十四9)「看見」，就是對神有最直接、最充分的認識。即使門徒跟耶穌朝夕相處，卻還不夠認識，更何況是我們呢？所以神的心意是要我們跟祂有親密的交通，從生命深處更確切的認識祂。不只在理論上認識，不只在知識上、口頭上知道，是真真實實、充分的認識。神照著自己的形象和樣式造人，人原本跟神有親密的交通，但是當罪進到人心裡，就將人和神分開了。人離神愈來愈遠，沒有辦法來認識神。一個還沒有認識神的人，看見了受造物，卻看不見造物的主，所以神救贖的目的，就是要把我們帶回起初對神的認識。

但是，請容我這樣說，有時候連基督徒自己，包括我在內，也沒有真正認識到我們所信的神有多麼榮耀。有時候連基督徒自己，包括我在內，也沒有真正認識到我們所得的救恩福氣是多麼寶貴。好像一個人看高手下棋，卻看不到高深精湛的棋藝。好像一個人撿到知名飲料的配方，卻不曉得它的價值。

充分認識神

人要如何才能充分的認識神呢？人在認識神這件事上，是全然無助的，是全然無望的，只有聖靈才可以使我們認識神以及祂的法則。所以保羅求父神將那賜人智慧還有啟示的靈賞給我們，這裡講的不是聖靈以外的另一個靈，這裡講的是聖靈

另一方面的工作，就是讓我們能夠得著**屬靈的悟性**，能明白上帝的旨意，進入真理的奧秘，好叫我們更充分的認識神。

加爾文在講課前常常會以禱告開始，他祈求神「容許我們能夠參與天上智慧的奧秘」，這是為著神的榮耀，還有神對我們的教導，目的是讓我們對神的敬虔日日進步。保羅為信徒禱告，讓他們心中的眼睛能夠被照明，看見神的指望，看見神的榮耀與能力。在這裡，保羅為信徒禱告的順序是**先真知道「神」，然後再知道「神的」**；我們先注意到神自己，再注意「神的」。許多人常注意「神的」，而不是神自己；**如果我們先正確認識神自己，就不至於不求，也不會妄求**。保羅不是為信徒祈求能夠再得著什麼新的屬靈福氣，他為信徒所祈求的，是能夠真正明白這些福氣的意義，真正明白我們所得的救恩福氣有多麼的好。

何等的指望

在這裡保羅用三個「何等」來說明救恩福氣的意義。第一個「何等」，就是神要我們看見祂的恩召有**何等的指望**，這裡為什麼講**神的恩召**？神的恩召就是神把教會、把我們從罪惡的世界選召出來，這全然是憑著神的恩典，如果不是神慷慨施恩，沒有人可以得救。神要我們看見，在這個恩召之後，我們還有極大的指望擺在前面，這個指望就是神呼召我們，不單是要我們得救，還要我們**有分於祂的榮耀**，並且歡歡喜喜盼望等候神的榮耀。

盼望，是一股積極的動力，人是因著盼望而活。人會走下去，是因為心裡有盼望，知道有一天我們可以到達目的地。但是在現今的世代，盼望似乎已成為一個奢侈品，離我們愈來愈遠，愈來愈陌生。神在這裡要屬祂的兒女明白一件事：蒙恩得救的人不再是沒有盼望的。這裡的指望也可以說是**得救的確據**，對得救有把握。每個蒙召屬耶穌基督的人，已經受了神的聖靈為印記還有保證，都應該知道他所蒙的恩召與揀選是堅定不移的。主耶穌說「誰也不能從我手裡把他們奪去」（約十 28），當馬丁路德發現他所蒙的恩召與揀選是堅定不移的時候，給他帶來了永遠的大喜樂。所以，基督徒對得救有把握、有確據是我們能夠過喜樂生活的秘訣。

指望雖然是朝向未來，卻是反映在現在，基督徒一旦真正明白神的恩召有何等指望，在世的日子就不會感到沒有意義、沒有方向。不再糊塗度日，生活的方式也會改變。能夠有所為，也有所不為；能夠有所取，也有所不取，並且堅持到底。神的恩召有何等指望，所以基督徒是一群**有盼望的群體**。在這缺乏盼望的年代，我們不僅自己得著盼望，也要使人同得福音的好處。教會為著福音的緣故正在推動植堂事工，請大家也在禱告當中格外記念。

何等豐盛的榮耀

第二個「何等」，神要我們看見，祂在聖徒中得的基業有**何等豐盛的榮耀**。這裡講的「基業」可以指「神的產業」，就是你和我，就是神的選民、屬神的兒女。我們是神寶貴的產業，我們成為神所親自擁有的，這是何等榮耀。正如保羅說：

「我今日成了何等人，是蒙神的恩才成的」(林前十五 10)。

「基業」也可以指「神給聖徒的產業」，就是你我的產業，以弗所書一章 14 節說「聖靈是我們得基業的憑據」；歌羅西書一章 12 節，父神「叫我們能與眾聖徒在光明中同得基業」，使徒彼得也描述這個基業是不能朽壞、不能玷污、不能衰殘、為聖徒存留在天上的基業。(彼前一 4) 這個基業是未來的，也是現在的。這個基業現在已經好好的保存在天上，在末世的時候必要顯現。在我們有限的知識與經驗中，很難想像「不能朽壞、不能玷污、不能衰殘」是怎樣榮耀的光景，聖經說這是「何等豐盛的榮耀」。豐盛的榮耀已經是最高級的用語，再加上「何等」，更是榮上加榮，超越我們所能想像。

基督救贖最終的目的，就是要使人能夠得著那極重無比，永遠的榮耀，所以教會是一個**榮耀的群體**。神這裡不是要我們只看到那個產業的權狀、那張紙而已，神要我們看見那產業有多麼美好，有何等榮耀。神不是要我們像摩西一樣，只是站在尼波山上遙望迦南美地，神要我們像約書亞跟迦勒，真正進入那流奶與蜜的美好。

如同盼望一樣，如果我們真正知道這個基業有何等豐盛的榮耀，那麼我們在世上的價值觀一定會帶來改變，我們一定能輕看世上各樣的引誘。世上有許多的紛紛擾擾，人也有許多的問題，正是因為人沒有看到，或忘記了那未來榮耀的世界，只單單用今世的觀點過生活。

當然，聖經不是叫我們不食人間煙火，退到深山隱居，聖經也沒有叫我們當將眼目定睛在未來榮耀盼望的時候，就忽略今世。神要我們效法信心的偉人，用那還沒有看見的將來世界，做為一個起點，來調整我們現今在世的生活，能夠與蒙召的恩相稱(弗四 1)。所以，教會是一個**榮耀的群體**，也是要彰顯神榮耀的群體。

何等浩大的能力

第三個「何等」，神要我們明白、經歷「祂向我們這信的人所顯的能力是何等浩大」(弗一 19) 斯托得用**過去、現在、將來**，將這三個「何等」串連起來。如果神的恩召是回溯過去，神的基業是展望將來，那麼，神的能力就一定會彰顯在其中，也就是現在。神要蒙召的人能夠得著那最終全備的救恩，但是在這過程當中，神已經把我們所需要的一切，所需要的憑藉賜給我們，那就是神何等浩大的能力，神大能的作為彰顯在使基督從死裡復活，所以神在這裡要我們明白且經歷，身為神的兒女，我們擁有一個特權，可以支取神用來使基督復活同樣的能力，所以教會是一個**彰顯神大能的群體**。

死亡是人類最大的限制，每一個人都要面對，沒有人可以逃避。但是神的能力帶來了生命，基督的復活為我們最終的復活揭開了序幕，叫一切信徒都能得著復活的憑據與盼望，可以不再懼怕死亡，並且有一天都要換上那不會朽壞的身體。神

的大能也顯在我們靈性上的復活，帶來一個新的創造。如果不是神大能的運行，沒有人可以成為基督徒。

超過一切權能

神的大能也運行在我們每天的生活中，當我們面對各樣屬靈爭戰，當我們在各樣軟弱的時候，神的大能正在我們裡面運行；有時候我們雖然不知道，但是神的大能仍然在我們裡頭運行。聖經說，**祂是我們的力量，是我們安慰，是我們隨時的幫助**(詩四十六 1)。神大能的作為也彰顯在基督被高舉，神給復活的主在天上極其尊榮的地位和權柄，這樣的地位和權柄是遠超過一切權能，包括一切真實的，或是我們想像的；包括屬乎人類的，或是不屬乎人類的；包括今世，也包括來世。所以屬神的兒女，我們不要害怕那邪惡的勢力，**那在我們裡面的比那在世界上的更大。**

基督的國度已經展開，雖然還沒有完全實現，但是我們不用擔心基督的國度會在世上遭受挫敗，祂最終要獲得完全徹底的勝利。神將萬有服在基督的腳下，使祂為著教會的益處，為著你我的緣故，做萬有之首。教會是基督的身體，是那充滿萬有者所充滿的(弗一 23)。

這裡告訴我們對教會至少有幾個重要的意義：基督是教會的頭，也是萬有的頭。所以教會的地位是在基督之下，萬有之上，十分尊貴和榮耀。基督是教會的頭，所以教會全然倚靠祂，基督是葡萄樹，我們是枝子；離了祂，我們就不能做什麼(約十五 5)。教會是基督的身體，所以我們已經有福的，而且奧秘的與基督聯合，我們在基督裡互為肢體，都是屬於基督，跟祂有生命的聯結，跟祂有不可分割的聯結，我們都是基督所摯愛的。基督是上帝的豐富，教會是祂的身體，基督怎麼樣充滿萬有，祂也照樣充滿教會，基督用祂恩典的同在充滿了教會。

彰顯神大能的群體

我們實在很感恩，在教會我們看到有人從長久的傷害陰影走出來，重新接納自己，面對新的人生。有人從極大的悲傷走出來，重新迎向陽光。有人從極深的毒品網綁當中得著釋放自由。有人可以饒恕在人看來不可能饒恕的人；有人罹患嚴重的疾病，卻充滿著平安喜樂。這些都是神向我們這信的人所顯**何等浩大的能力**，這些人不只自己經歷復活的大能，也幫助別人去經歷復活的大能，所以教會是一個**彰顯神大能的群體**。

從今天的經文我們更認識神在基督裡偉大的作為，也看見神對教會的心意——教會是一個信心的群體，教會是一個愛的群體，教會是一個禱告的群體，教會是一個有指望的、有盼望的群體，教會是一個榮耀的群體，教會也是一個要彰顯神大能的群體。

禱告：

父神，你使基督為著教會的緣故做萬有之首，教會是基督的身體，是那充滿萬有者所充滿的。

願父神在教會中，並在基督耶穌裡得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。

這樣禱告，是奉靠主耶穌基督的聖名，阿們！